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Etude technique de construction, Organisation et réalisation d’ouvrages.

Présentation du projet page 2/17

SEV 1 : Dessin et lecture des plans pages de 3/17 a 4/17
SEV2 : Calcul du béton armé pages de 5/17 a7/17
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CONSIGNES POUR LE CANDIDAT ET LE SURVEILLANT

- Seulement les calculatrices non programmables sont autorisées ;
- Aucun document n’est autorisé ;

- L'utilisation du téléphone portable et de tout autre appareil de communication ou de
télécommunication est strictement interdite ;

- Les candidats rédigeront leurs réponses sur les documents prévus a cet effet ;

- Les documents a rendre ne doivent en aucun cas porter de signes distinctifs : nom ou
prénom ou numéro d’examen. Ces documents a rendre doivent étre agrafés par le bas
avec la feuille blanche quadrillée de I’examen du baccalauréat.
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Présentation du projet :

e Description de I'ouvrage :

Dans le but d’améliorer I'offre sanitaire au Maroc, Le ministére de santé compte
construire un centre de santé en RDC (Rez De Chaussée), dont les plans architecturaux sont :

Documents techniques Plans
DT1 Plan RDC
DT2 Plan terrasse
DT3 Facade principale
DT4 Facade arriére
DT5 Facade latérale droite
DT6 Facade latérale gauche

e Caractéristiques techniques de 'ouvrage :

Eléments Caractéristiques des ouvrages

Fondations - Béton de propreté :
Epaisseur : 0.10 m
Empattement : 0.10 m
- Murs de fondation :
Epaisseur : 0.40 m
Hauteur :0.55m
- Semelles de type isolées ;
- Blocage de hauteur 0.25m ;
- Dallage en béton armé : 0.10 m d’épaisseur.

Elévation - Hauteur sous plafond : 3.22 m
Toiture terrasse non - Dalle en corps creux de 16+4 d’épaisseur ;
accessible - Mur d’acrotére en béton armé : 0.60 m de hauteur et
0.20 m d’épaisseur.
Portes intérieures - Hauteur=2.20m
- Largeur=09m
Fenétres - Hauteur=1.20m

- Allege=1.00m
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SEV1 : Dessin et lecture des plans

1.1. A partir du document technique DT1, déterminer la superficie de la salle du repos.

(1Pt)

$=4.93x3.02=14.88m?

1.2. A partir du document technique DT1, indiquer les dimensions du parking (la longueur

et la largeur) (1 Pt)
Longueur =14.69 m
Largeur =6.00 m
1.3.  Donner la définition d’une Facade. (1Pt)
C’est la vue de face extérieure d’un édifice.
1.4. Dégager a partir du plan RDC le nombre des éléments suivants : (3 Pts)

- Portes ;

- Salles de consultations ;

- nombre de portes = 23

- nombre de salles de consultations = 2
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1.5 Donner quatre informations que doit contenir une coupe verticale. (2 Pts)

Hauteur sous plafond
Hauteur des portes

Les lignes de cote verticales
Les cotes de niveaux

Les hachures

1.6 Dans le document DR1, compléter la coupe verticale AA (cloisons, portes, cotation de

niveaux et fenétres). (7 Pts)
Cloisons (1Pt)
Portes (2pts)
Cotation de niveaux (2pts)
Fenétres (2pts)
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SEV2 : Calcul béton armé

Le poteau situé entre la salle de consultation et la salle de soins est réalisé en béton armé, pour son
dimensionnement on utilise les données techniques suivantes :

Caractéristiques Valeurs
a=cotel 0.30m

b = cote 2 0.35m
Enrobage 3cm

Charge permanente G=0.12 MN
Charge d’exploitation Q=0.08 MN

Résistance caractéristique du béton en Compression | fcag=25 MPa

Résistance caractéristique du béton en traction ft28 =0.6+0.06 fc28
Résistance caractéristique de I'acier foe =500 MPa

Hauteur de poteau lo=4.00m

Longueur de flambement I, =0.707 x1,
Coefficient de sécurité de béton yo=1.5

Coefficient de sécurité de I'acier Ys=1.15

Formule d’élasticité de I'acier fou="fe/ ys

Combinaison des charges a I'ELU Nu=135G+15Q
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2.1. Déterminer la valeur de I'élancement A. (1 Pt)

1= g\ﬁl_f zzﬁwzgz_%
a 0.30

2.2.  Vérifiez le risque de flambement ? (1 Pt)

A=32.65<70 donciln’ya pas un risque de flambement

2.3. Déterminer la valeur du coefficient de flambage .. (1 Pt)
0.85 0.85
A=3265<50 donc o = 7 = ooz = 0.724
1+02(5) 1+02(%)
2.4. Déterminer la section réduite Br du poteau. (1 Pt)

B = (a-0.02) x (b — 0.02) = (0.30 - 0.02) x (0.35 — 0.02) = 0.0924 m?

2.5. Déterminer la section théorique d’acier Ath. (2 Pts)

Nu=135G+15Q=135x0.12+1.5x0.08 =0.282 MN

Ath{ N, B, fczg} 7 {0.282 ~ 0.0924x25}1.15 303910~ m? — —30.39¢m?

a 09y, |f. L0724 09xL5 ]500




LY yualic — 2020 A aiu) 5540 - L sl aa gal) kgl latia¥)

TIRR223A | allius dya pard) Jadil) g sl Ausia dnidi -1 ¢ Jad) - Aigall 3 gall B A gl JLIAY) 8ok -
s ) gl

2.6.  Calculer la section d’acier minimale. (3 Pts)

La section A(gyy = 4 X u =4 x 2 x (0.30 + 0.35) = 5.2 cm?

02x B 0.2% 30x35
A = = =21 cm?
(0.2%) 100 100

Apin = sup (Auw ; Aw.20)) = sup (5.2cm2;2.1cm2) = 5.2 cm?

2.7. Déduire la section d’acier Asc et choisir les valeurs de ¢lmin et ¢plmax, en utilsant le
tableau des sections des barres d’acier suivant : (4 Pts)

Sections des barres d’acier en cm?

Diamenre Nombre de barres Vazzz
naing
oy | 100 | 2,00 | 300 [ 400 | 500 | 600 | 700 | 800 | 800 | jgm
5 0,20 0,359 0,55 0,79 0598 1,18 1,37 1,57 1,77 0,154
g 028 | 057 | 085 | 113 | 1.4 1,70 188 | 226 | 254 0,222
& 0,50 1,11 15 2,1 25 3,02 3,52 4 02 4 57 0,395
10 0,75 1,57 236 3,14 3,83 a1 5,50 6,28 7,07 0817
12 1,13 226 3,35 4 52 565 6,759 .92 505 | 1018 0,868
14 154 | 308 | 462 | 616 | 770 | 924 | 1078 | 1232 | 13,85 | 1208
18 2,01 402 6,03 8,04 | 10,05 | 12,06 | 14,07 | 16,08 | 18,10 1578
20 3,14 6,28 G42 | 1257 | 1571 | 18,85 | 21,89 | 2513 | 28 27 2468
28 4 91 982 | 1473 | 1963 | 2454 | 2945 | 34,36 | 3827 | 4418 | 3853
32 804 | 16,08 | 2413 | 3217 | 40,21 | 48,25 | 56,30 | 64,34 | 7238 | 6313
1] 1257 | 2513 | 37,70 | 5027 | 62,83 | 75,40 | 87,95 | 10053 (11310 9,865
Asc = Amin = 5.2 cm? (on prend 4 ¢ 14) ou 6 ¢ 12
¢Imin = ¢plmax = 14 mm
2.8. Déterminer le diameétre des armatures transversales. (1 Pt)
¢t>®lr§—ax=?=4.66 mm enprend Pt=6 mm
2.9. Calculer I'espacement des cours transversaux. (1Pt)

t <inf(15 ¢lmin ; 40 cm ; a + 10 cm) = inf(15 x1.4 ; 40 cm ; 30+10 cm)

=inf(21cm;40cm ;40 cm)=21cm onprendt=20cm ou 15cm
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SEV 3 : Matériel et outillage

Un projet de construction nécessite le bétonnage total d'une quantité de 2800 m3, pendant la
phase des gros ceuvres de durée estimée 6 mois.

On suppose qu'on travaille 8h/jour et 26 jours/mois, et comme poste de bétonnage, on a
adopté une bétonniére a axe incliné, et on se propose de justifier le choix du type convenable.

On dispose de 2 bétonniéres définies par leurs capacités de malaxage (volume de la cuve) :

Bétonniére A Bétonniére B

2001 350

3.1 Le béton nécessaire peut étre (Béton Fabriqué sur Chantier BFC), ou bien acheté aupres
d'une centrale (Béton Prét a I'Emploi BPE). Donner deux critéres de choix du type de béton
a fournir (BFC/BPE) ? (1Pt)

- Type de béton a produire

- Localisation de chantier et disponibilité des agrégats
- Production journaliére moyenne et de pointe

- Cout de revient d'un m3 de béton

3.2 Calculer la cadence horaire moyenne de mise en oeuvre de béton (vibré en place) en
utilisant la formule :
cadence horaire moyenne = (volume total de béton /durée en heures) (2 Pts)

La cadence horaire moyenne = 2800 / (6x26x8) =2.24 m3/h
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3.3 Déduire la cadence moyenne de malaxage nécessaire, sachant qu'aprés malaxage et
vibration le volume de béton diminue de 20 %. (1 Pt)

(224 3/h)/0.8=2.8m3h

3.4 On prendera une cadence moyenne de malaxage égale a 2.8 m3/h, évaluer le
volume nécessaire d'une gachée en litres sachant que le nombre de gachées par heure
est égal a 20. (2 Pts)

V=2.8/20=0.14 m3 = 140 litres

3.5 Pour permettre un fonctionnement correct de la bétonniere, le taux de remplissage de la
cuve ne doit pas dépasser 40%, déterminer le volume nécessaire de la cuve, et faire le choix
entre les bétonniéres dipsonibles. (2 Pts)

V =140/ 0.4 = 350 litres

On choisit la bétonniere B
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Annexe 1
POTEAUX

Compression centrée

Données :

Combinaison de base :Nu=135G + 1.5Q
Longueur de flambement : ¢

Section du poteau :a,boud
Matériaux : feos , fe

Oui

|
I
A= 2431 (section rectangulaire)
a

|
A= 4Bf(section circulaire)

Non

@} flexion composée

Oui

A< 5 Non

v J

T 0.2(%5)2

0.85 o= 0.6(5%)2

[Br = (a- 0.02)(b - 0.02)|

Br=m (d-0.02?2/4 |

Armatures

f

Ath2|:Nu _ Br fc28i|ﬁ

a 09y,
\'4

| A(4u) = 4u (en cm?) |
\4

e

| A0.2%)=028/100 |

|Amin = SUP(A (u) ; Ao2%)

| Asc = Sup&\th X Amin) |

\4
.2B/100< Asc < 5B/10

ransversales Espacemen es cadres

| ¢t > (I)Imax /3 | t<inf( 15(|)Imin ; 40cm ; a+10cm) |




11
17

RR 223A

L) alic — 2020 LI 5ud) 554l - L shsll as gal) (S gh Glaiay)
Aliia dpa gand) Jad¥) 5 s Ll) Adin dadi -1 ¢ 5ad) - Adgal) 3 gall B A gl LSAY) 1Bk -
gLl (&) g




12
17

RR 223A

L) alic — 2020 LI 5ud) 554l - L shsll as gal) (S gh Glaiay)
Aliia dpa gand) Jad¥) 5 s Ll) Adin dadi -1 ¢ 5ad) - Adgal) 3 gall B A gl LSAY) 1Bk -
gLl (&) g




13
17

RR 223A

L) alic — 2020 LI 5ud) 554l - L shsll as gal) (S gh Glaiay)
Aliia dpa gand) Jad¥) 5 s Ll) Adin dadi -1 ¢ 5ad) - Adgal) 3 gall B A gl LSAY) 1Bk -
gLl (&) g




14
17

RR 223A

L) alic — 2020 LI 5ud) 554l - L shsll as gal) (S gh Glaiay)
Aliia dpa gand) Jad¥) 5 s Ll) Adin dadi -1 ¢ 5ad) - Adgal) 3 gall B A gl LSAY) 1Bk -
gLl (&) g




15
17

RR 223A

L) alic — 2020 LI 5ud) 554l - L shsll as gal) (S gh Glaiay)
Aliia dpa gand) Jad¥) 5 s Ll) Adin dadi -1 ¢ 5ad) - Adgal) 3 gall B A gl LSAY) 1Bk -
gLl (&) g




16
17

RR 223A

L) alic — 2020 LI 5ud) 554l - L shsll as gal) (S gh Glaiay)
Aliia dpa gand) Jad¥) 5 s Ll) Adin dadi -1 ¢ 5ad) - Adgal) 3 gall B A gl LSAY) 1Bk -
gLl (&) g




17
17

RR 223A

L) alic — 2020 LI 5ud) 554l - L shsll as gal) (S gh Glaiay)
Aliia dpa gand) Jad¥) 5 s Ll) Adin dadi -1 ¢ 5ad) - Adgal) 3 gall B A gl LSAY) 1Bk -
gLl (&) g




